

जिला-बारां उपलब्धियां
चिकित्सा एवं स्वास्थ्य विभाग
अंता, अटरू तथा मांगरोल के सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्र को उप जिला अस्पताल में क्रमोन्नत किया गया।
कस्बा थाना (शाहबाद), मोतीपुर (छबड़ा), कुन्जेड कोयला, रेलावन (किशनगंज) एवं परानियां (किशनगंज) के प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्रों (PHC) को सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्र (CHC) में क्रमोन्नत किया गया।
बंजारी (छबड़ा) में नवीन प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्र खोला गया।
भटवाड़ा (मांगरोल) के उप स्वास्थ्य केन्द्र को प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्र में क्रमोन्नत किया गया।
किशनगंज के चिकित्सालय में 30 से 50 बेड वृद्धि की गई।
अंता में ट्रोमा सेंटर स्थापित किया गया।
मांगरोल में ब्लॉक मुख्य चिकित्सा अधिकारी कार्यालय स्थापित किया गया।
दूरस्थ क्षेत्रों में चयनित खण्डों पर मातृत्व संबंधी स्वास्थ्य सेवाएं उपलब्ध कराने के लिए 7 ममता एक्सप्रेस वाहनों का संचालन किया गया।
Mobile Testing Lab के लिए उपकरण आदि के क्रयादेश जारी।
जिला स्तर पर Food Safety and Drug Control Office की स्थापना की जायेगी।
चिकित्सा शिक्षा विभाग
बारां में नए मेडिकल कॉलेज का निर्माण कार्य प्रगतिरत।
बारां जिले में नये खुलने वाले मेडिकल कॉलेज हेतु 91.53 करोड रुपये की लागत से 240 बैड क्षमता के नवीन चिकित्सालय के निर्माण हेतु स्वीकृति जारी। भूमि आवंटित। कार्य प्रगतिरत।
बारां जिले में नर्सिंग महाविद्यालय खोले जाने हेतु स्वीकृति जारी कर भूमि आवंटित। कार्य प्रगतिरत।
उच्च एवं तकनीकी शिक्षा विभाग
अटरू, केलवाड़ा (किशनगंज), छबड़ा एवं शाहबाद (किशनगंज) में कन्या महाविद्यालय खोले गये।
शाहबाद, नाहरगढ़ (किशनगंज) तथा सिसवाली में नवीन राजकीय महाविद्यालय खोले गये।
श्री प्रेमसिंह सिंघवी महाविद्यालय, छीपाबड़ौद को पुनः राजकीय क्षेत्र में प्रारम्भ किया गया।
शाहबाद तथा बारां में कृषि महाविद्यालय खोले गये।
पॉलिटेक्निक महाविद्यालय, बारां में केमिकल ब्रांच शुरू किये जानी की प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी।
बारां Engineering College कोकमकम राजस्थान तकनीकी विश्वविद्यालय, कोटा का Constituent College बनाने हेतु नोटिफिकेशन जारी।
बारां के राजकीय सहशिक्षा पॉलिटेक्निक महाविद्यालय में Non- Engineering शाखा प्रारम्भ किये जानी की स्वीकृति जारी।
जिले में Online examination सुविधायुक्त Examination Centre स्थापित किया जायेगा।

जिला-बारां उपलब्धियां
जन स्वास्थ्य अभियांत्रिकी विभाग
34 करोड़ रुपये की लागत से सिंगोला पेयजल परियोजना , जिला बारां का कार्य प्रगतिरत।
16हरो की तर्ज पर ग्रामीण परिवारों को घर में पेयजल उपलब्ध करवाने हेतु जिले की सोनवा पेयजल परियोजना (44.5 करोड़ रुपये), शायगढ़ पेयजल परियोजना (40.46 करोड़ रुपये), नांगदा अंता बलदेवपुरा पेयजल परियोजना (25.92 करोड़ रुपये) एवं अटरू शेरगढ़ पेयजल परियोजना (16 करोड़ रुपये) के कार्य प्रगतिरत।
3523 करोड़ रुपये लागत की परवन पेयजल परियोजनान्तर्गत हाड़ौती संभाग के बारां-अटरू, छबड़ा, किशनगंज, अंता-जिला बारां के कार्यों की प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी।
1661 करोड़ रुपये की नवनेरा बैराज से कोटा-बूंदी एवं बारां की पेयजल परियोजना के कार्यों की प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी।
ऊर्जा विभाग
नाहरगढ़ (बारां) में 132 केवी जीएसएस स्थापित किया गया।
ग्राम पटना में 33 केवी सब-स्टेशन स्थापित। ग्राम बड़ा तथा बराना में 33 केवी सब-स्टेशन की स्थापना का कार्य प्रगतिरत।
छबड़ा तापीय विद्युत गृह का विस्तार कर अल्ट्रा सुपर क्रिटिकल तकनीकी आधारित 660-660 मेगावाट की दो इकाइयों की 9 हजार 606 करोड़ रुपये की लागत से स्थापना हेतु स्वीकृति जारी। परियोजना की डीपीआर तैयार।
देवरी (शाहबाद) एवं सहरोद में 132 केवी जीएसएस स्थापित किये जाने हेतु भूमि आवंटित। सीसवाली (अंता) में 132 केवी जीएसएस स्थापित किया जायेगा।
तुलसां, माल बमोरी, मियाड़ा, सांकली (अंता), गंदोलिया, महोदरा (किशनगंज) एवं बीलखेड़ा डांग (किशनगंज) में 33/11 केवी सबस्टेशन स्थापित किये जाने हेतु भूमि आवंटित।
जनजाति क्षेत्रीय विकास विभाग
हनौतिया जिला बारां में जनजातीय आवासीय विद्यालय में 130 छात्र क्षमता वृद्धि की गई।
खुशियारा, कोयला, कवाई व परानिया में सहरिया जनजाति हेतु संचालित 4 आवासीय विद्यालयों को माध्यमिक से उच्च माध्यमिक में क्रमोन्नत किया गया।
राजकीय विद्यालयों में सहरिया क्षेत्र के छात्र-छात्राओं को छात्रवृत्ति, यूनीफॉर्म इत्यादि का सीधा लाभ देने के लिए डीबीटी के द्वारा कक्षा 1 से 5 तक वर्तमान में देय राशि को 3-4 गुणा बढ़ाकर 1 हजार रुपये व कक्षा 6 से 12 तक वर्तमान में देय राशि को बढ़ाकर 2 हजार 500 रुपये प्रतिवर्ष देने के आदेश जारी।
शाहबाद (किशनगंज) में जनजाति छात्रावास खोले जाने की प्रशासनिक, तकनीकी एवं वित्तीय स्वीकृति जारी। भूमि आवंटित। संचालन प्रारंभ।
बालिका छात्रावास समरानियां में 50 एवं कन्या महाविद्यालय छात्रावास, शाहबाद में 75 अतिरिक्त विद्यार्थियों के लिए क्षमता वृद्धि के आदेश जारी।

**जिला-बारां
उपलब्धियां**

12 करोड़ रुपये की लागत से कस्बा थाना, देवरी (शाहबाद) व भंवरगढ़ (किशनगंज) में **तीन सहरिया बालिका छात्रावास** तथा **शाहबाद-बारां** में **अन्य जनजातियों हेतु बालिका छात्रावास** के निर्माण हेतु भूमि आवंटित। छात्रावासों के शैक्षणिक सत्र 2023-24 से संचालन की सहमति प्राप्त कर संचालन प्रारंभ।

सहरिया जनजाति की विशिष्ट संस्कृति के संरक्षण के साथ-साथ पर्यटन को बढ़ावा देने के लिए बारां में **सहरिया संग्रहालय** स्थापित किये जाने हेतु भूमि आवंटित।

वन विभाग

राज्य में इको-टूरिज्म को बढ़ावा देने के लिए लगभग 2 करोड़ रुपये की लागत से **शाहबाद में वन क्षेत्र तथा समीप के क्षेत्र को सम्मिलित करते हुए एक इको-टूरिज्म लव-कुश वाटिका** विकसित किये जाने का कार्य प्रगतिरत।

राज्य में इको-टूरिज्म को बढ़ावा देने के लिए 2 करोड़ रुपये की लागत से **छबड़ा/छीपाबड़ोद** में वन क्षेत्रों तथा समीप के क्षेत्र को सम्मिलित करते हुए एक **लव-कुश वाटिका** विकसित की जाने हेतु कार्य प्रगतिरत।

युवाओं को **वन क्षेत्रों में हाइकिंग, ट्रेकिंग, कैम्पिंग** एवं अन्य रोमांचकारी गतिविधियों से जोड़ने के लिए रामगढ़ क्रेटर में कार्य करवाये जाने हेतु स्वीकृति जारी।

Rajasthan Greening and Rewilding Mission के तहत **लेपर्ड कंजर्वेशन** के लिए शाहबाद में कार्य करवाये जायेंगे।

राजस्थान वानिकी एवं जैव विविधता विकास परियोजना के अन्तर्गत बारां में वृक्षारोपण, ओरण विकास, पौध वितरण, आजीविका संवर्द्धन गतिविधियों सहित अन्य कार्य करवाये जायेंगे।

1 करोड़ रुपये की लागत से **खैरखेड़ी-बारां शहर के आस-पास वन क्षेत्रों का विकास** कर आम जनता के लिए खोला जायेगा।

जिला मुख्यालय स्थित नगरीय निकायों में सुविधायुक्त **सिटी पार्क** बनाये जाने के साथ-साथ मौजूदा शहरी वन क्षेत्रों में सुधार व विकास हेतु विभिन्न कार्य करवाये जायेंगे।

पर्यटन विभाग

6.95 करोड़ रुपये की लागत से उल्कापिण्ड निर्मित जुरासिक कालीन रामगढ़ क्रेटर (बारां) के जीर्णोद्धार एवं अन्य आधारभूत कार्य कराकर इसे **जियो हैरिटेज पर्यटन स्थल** के रूप में विकसित किये जाने के कार्य प्रगतिरत।

बाबाजी राज (मांगरोल) में भवन के स्थापत्य के संरक्षण व जीर्णोद्धार के साथ-साथ अन्य सुविधाओं का विस्तार किये जाने हेतु प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी।

शाहबाद व नाहरगढ़ किले में संरक्षण व जीर्णोद्धार के कार्य करवाये जाने हेतु प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी।

जिले में पर्यटन विकास के लिये सीताबाड़ी कॉम्प्लेक्स केलवाड़ा एवं बरोद महादेव मंदिर कॉम्प्लेक्स सीसावाली पर्यटक स्थलों को चिन्हित कर जन सुविधा संबंधी विकास कार्य हेतु निविदा जारी।

जिला-बारां उपलब्धियां
कला, साहित्य एवं संस्कृति विभाग
बारां स्थित राजकीय संग्रहालय को Digital संग्रहालय के रूप में विकसित किया गया।
शाहबाद किले के संरक्षण कार्य पूर्ण।
शेरगढ़ किला, अटरू के संरक्षण कार्य प्रगतिरत।
स्वायत्त शासन विभाग
अटरू में नवीन नगरपालिका का गठन किया गया।
बारां में शहीद स्मारक का निर्माण कार्य प्रगतिरत।
मांगरोल, छबड़ा एवं अंता में Faecal Sludge Treatment Plant (FSTP) स्थापित किये जाने हेतु कार्य प्रगतिरत।
20 करोड़ रुपये की लागत से डोलमेला तालाब के सुदृढीकरण व सौन्दर्यीकरण का कार्य प्रगतिरत।
केलवाड़ा (किशनगंज) एवं सीसवाली को नगर पालिका बनाया जायेगा।
बारां में टाउन हॉल के निर्माण हेतु भूमि आवंटित।
50 करोड़ रुपये की लागत से डोल तालाब-बारां का सौन्दर्यीकरण एवं विकास कार्य करवाये जायेंगे।
कृषि एवं उद्यानिकी विभाग
राजस्थान खाद्य प्रसंस्करण मिशन के अंतर्गत लहसुन के लिए बारां जिले में Processing Units को 50 प्रतिशत (अधिकतम 1 करोड़ रुपये तक) का अनुदान दिये जाने हेतु राजस्थान कृषि प्रसंस्करण, कृषि व्यवसाय एवं कृषि निर्यात प्रोत्साहन योजना 2019 के अंतर्गत संशोधन की अधिसूचना जारी।
नाहरगढ़ एवं समरानिया में नई स्वतंत्र मण्डी स्थापित
जिले की समस्त ग्राम पंचायतों में हाइब्रिड नेपियर घास (बहुवर्षीय चारा फसल) के exhibitions लगाये जाने हेतु दिशा-निर्देश एवं जिलेवार लक्ष्य जारी। कृषकों से ऑन-लाइन आवेदन प्राप्त।
जिले में मिनी फूड पार्क बनाये जाने हेतु भूमि आवंटित। डी.पी.आर. प्राप्त।
छीपाबडौद, मांगरोल एवं कवाई में नई स्वतंत्र मण्डियां स्थापित की जायेगी।
गौण मण्डी प्रांगण समरानिया में आधारभूत सुविधायें विकसित की जायेंगी।
राजस्थान सूक्ष्म सिंचाई मिशन के अन्तर्गत आगामी 3 वर्षों में जिले के over exploited भूजल ब्लॉक्स के क्षेत्र को सम्पूर्ण रूप से सूक्ष्म सिंचाई (Drip and Sprinkler) के तहत सम्मिलित किया जाना प्रस्तावित है।
संस्कृत शिक्षा
फलायथा (अंता) तथा रामनगर (रामनगर) के राजकीय उच्च प्राथमिक संस्कृत विद्यालयों को राजकीय प्रवेशिका विद्यालयों में क्रमोन्नत किया गया।
बारां में संस्कृत महाविद्यालय शुरू किये जाने हेतु प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी।
बारां में वेद विद्यालय खोला जायेगा।

जिला-बारां उपलब्धियां
स्कूल शिक्षा विभाग
कोचिंग के अलावा अच्छे माहौल में अध्ययन की सुविधा हेतु जिला पुस्तकालय में सावित्री बाई फूले वाचनालय की स्थापना की गई।
मांगरोल नवसृजित पंचायत समिति में मुख्य ब्लॉक शिक्षा अधिकारी कार्यालय स्थापित किया गया।
समस्त ब्लॉक मुख्यालयों पर सावित्री बाई फूले वाचनालय मय digital library स्थापित किये जायेंगे।
शान्ति एवं अहिंसा विभाग
ग्रामीण व शहरी क्षेत्रों में पंचायत/वार्ड स्तर पर महात्मा गांधी पुस्तकालय एवं संविधान केन्द्र स्थापित किये जायेंगे।
पशुपालन विभाग
पशु आहार की गुणवत्ता जांच के लिए जिले में Testing Lab की स्थापना हेतु स्वीकृति जारी। निर्माण कार्य प्रगतिरत।
गोपालन (डेयरी)
बारां में जिला दुग्ध संघ बनाये जाने के साथ ही Milk Processing Plant की स्थापना हेतु स्वीकृति जारी।
गृह विभाग
पाली (छबड़ा) में नवीन पुलिस थाना खोला गया।
जिला स्तर पर 24X7 काम करने हेतु विशेष तकनीकी योग्यता रखने वाली Quick Investigation Disposal Team गठित की गई।
जिला कारागृह में पुस्तकालय की स्थापना किये जाने की स्वीकृति जारी।
उद्योग विभाग
मांगरोल, किशनगंज, अटरू, अंता एवं छीपाबडौद उपखण्डों में औद्योगिक क्षेत्र की स्थापना की जायेगी।
विधि एवं विधिक कार्य विभाग
अटरू (बारां) में ADJ कोर्ट खोला गया।
छबड़ा में वरिष्ठ सिविल न्यायाधीश एवं अतिरिक्त मुख्य न्यायिक मजिस्ट्रेट न्यायालय खोला गया।
बाल एवं यौन अपराधों के पीड़ितों एवं अन्य संवेदनशील गवाहों को सुरक्षित वातावरण में गवाही की सुविधा उपलब्ध करवाने की दृष्टि से जिले में Vulnerable Witness Deposition Centre स्थापना की स्वीकृति जारी।
आयुर्वेद विभाग
समस्त ब्लॉकों पर होम्योपैथिक चिकित्सा की सुविधा उपलब्ध करवाये जाने हेतु पदों सहित स्वीकृति जारी।

जिला-बारां उपलब्धियां
राजस्व विभाग
बडौरा (अटरू), कोयला (अंता) एवं मिर्जापुर (अंता) में उप तहसील कार्यालय खोले गये।
रेलावन-बारां में उप तहसील खोली जाने हेतु प्रशासनिक स्वीकृति अधिसूचना जारी।
सामाजिक न्याय एवं अधिकारिता विभाग
छबड़ा में जनजाति बालक छात्रावास खोले जाने के निर्माण कार्य प्रगतिरत।
छबड़ा में सावित्री बाई फूले छात्रावास खोले जाने की प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी। भूमि आवंटित। छात्रावास किराये के भवन में संचालित।
मुख्यमंत्री पुनर्वास गृह योजना के अंतर्गत जिले में 75 क्षमता के पुनर्वास गृह का चयनित संस्था के माध्यम से संचालन हेतु आदेश जारी। किराये के भवन में संचालित। भूमि आवंटित। निर्माण कार्य प्रगतिरत।
जिले में राजकीय मानसिक विमंदित, मूक, बधिर, नेत्रहीन श्रेणी के विशेष योग्यजन विद्यालय खोले जाने हेतु भूमि आवंटित।
जिला मुख्यालय पर 50 महिलाओं के लिए 'Indira Gandhi Working Women Hostel' बनाया जायेगा।
अल्पसंख्यक मामलात विभाग
बारां में अल्पसंख्यक छात्रावास का निर्माण किये जाने हेतु भूमि आवंटित।
सामान्य प्रशासन विभाग
अंता में मिनी सचिवालय का निर्माण करवाये जाने हेतु भूमि आवंटित।
कौशल, नियोजन एवं उद्यमिता विभाग
नाहरगढ़ में आईटीआई खोले जाने की स्वीकृति जारी। भूमि आवंटित।
जिला मुख्यालय पर संचालित ITIs में Solar Technician ट्रेड प्रारम्भ करने हेतु घोषित व्यवसाय की 02 यूनिट खोलने की प्रशासनिक स्वीकृति जारी।
जिला मुख्यालय पर एक ITI को सेन्टर ऑफ एक्सीलेंस के रूप में विकसित किया जायेगा।
खेल एवं युवा मामलात विभाग
जिला स्टेडियम में Open Gym की स्थापना हेतु स्वीकृति जारी।
अटरू में खेल स्टेडियम बनाये जाने की प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी।
10 करोड़ रुपये से शाहबाद में खेल स्टेडियम तथा छात्र व छात्राओं हेतु खेल छात्रावास प्रारम्भ किये जाने हेतु स्वीकृति जारी।
विद्यार्थियों को प्रतियोगी परीक्षाओं की तैयारी हेतु आवासीय सुविधा उपलब्ध करवाने के लिए जिला मुख्यालय पर 100 आवासीय क्षमता का ' विवेकानन्द यूथ हॉस्टल ' बनाये जाने हेतु भूमि आवंटित।
परिवहन विभाग
जिला स्तर पर Road Safety Task Force का गठन किया गया।
महिला एवं बाल विकास विभाग
मांगरोल नवसृजित पंचायत समिति में बाल विकास परियोजना कार्यालय स्थापित किया गया।

जिला-बारां उपलब्धियां
वित्त विभाग
जिला मुख्यालय पर सप्ताह के सातों दिन पंजीयन कराने की सुविधा प्रारम्भ।
सार्वजनिक निर्माण विभाग
14.54 करोड़ रुपये की लागत से 8.16 किलोमीटर की लम्बाई में बारां जिले में बामुलिया बदवा जयनगर बारां सड़क (एमडीआर-126) (अंता) का कार्य पूर्ण।
176.25 करोड़ रुपये की लागत से 74.4 किलोमीटर लम्बाई में निम्न 5 महत्वपूर्ण क्षतिग्रस्त सड़कों के निर्माण एवं उन्नयन कार्य की स्वीकृति जारी एवं तीन सड़कों के कार्य प्रारम्भ :- किशनगंज विधानसभा के मुख्य कस्बों में सी.सी. सड़क का निर्माण (12 किमी.) (शाहाबाद, किशनगंज) बारां शहर की आन्तरिक सड़कों पर सीसी सड़क एवं नालियों का निर्माण (14 किमी.) (बारां) कार्य प्रारम्भ। अन्ता-सांगोद सड़क से मेगा हाईवे (15.50 किमी.) (बारां) का कार्य प्रारम्भ। बराना से डडवाडा वाया कुंजेड (16 किमी.) (अटरू) का कार्य प्रारम्भ। कुण्ड-मियाडा-कोयला-जालेड़ा-पीपलोद-अटरू (18 किमी.) (बारां, अटरू) सड़क का कार्य प्रारम्भ।
160.76 करोड़ रुपये की लागत से 47.40 किलोमीटर लम्बाई में जिले की निम्न तीन महत्वपूर्ण क्षतिग्रस्त सड़कों के मेजर रिपेयर एवं उन्नयन कार्य की स्वीकृति जारी एवं दो सड़कों के कार्य प्रगतिरत:- बराना-जलवाड़ा-नाहरगढ़ सड़क पर पार्वती नदी पर उच्चस्तरीय पुल निर्माण (किशनगंज) की निविदा स्वीकृत। सीसवाली-बारां सड़क (अन्ता) का कार्य प्रगतिरत। बमूलिया से नियाना जक्शन रोड छ५-27 (बारां-अटरू) का कार्य प्रगतिरत।
68 करोड़ रुपये की लागत से 39.0 किमी लम्बाई में किशनगंज से मांगरोल वाया रामगढ़ (बारां) सड़क का चौड़ाईकरण व सुदृढीकरण कार्य प्रगतिरत।
60 करोड़ रुपये की लागत से 41.50 किमी लम्बाई में जैतपुरा से सिरसोखुर्द से मध्यप्रदेश सीमा तक (किशनगंज-बारां) सड़क कार्य प्रगतिरत।
60 लाख रुपये की लागत से चन्द्रगढ़ बमोरी रोड पर बडोदिया के सामने पुल निर्माण (किशनगंज, बारां) करवाये जाने की स्वीकृति जारी। कार्यदेश जारी कर कार्य प्रारम्भ।
50 करोड़ रुपये की लागत से बारां जिले के किशनगंज से मांगरोल वाया रामगढ़ सड़क पर हाई लेवल ब्रिज (किशनगंज) निर्माण कार्य प्रगतिरत।
49.94 करोड़ रुपये की लागत से मांगरोल से अंता वाया पंचेल कला सड़क का चौड़ाईकरण जिला बारां क्षतिग्रस्त सड़क के नवीनीकरण एवं जीर्णोद्धार कार्य प्रगतिरत।
40 करोड़ रुपये की लागत से 21 किमी लम्बाई में बारां जिले के मेरमाचाह से चौकी बोरदा (अटरू) मय पुलिया निर्माण कार्य प्रगतिरत।

**जिला-बारां
उपलब्धियां**

34 करोड़ रुपये की लागत से 24.0 किमी लम्बाई में अंता से सीसवाली (बारां) सड़क का चौड़ाईकरण का कार्य प्रगतिरत।

30 करोड़ रुपये की लागत से अंता-सांगोद राज्य उच्च मार्ग 51ए (22 किमी.) में सड़क निर्माण कार्य प्रगतिरत।

24 करोड़ रुपये की लागत से अन्ता-सीसवाली (अंता) हाई लेवल ब्रिज के कार्यदेश जारी। कार्य प्रगतिरत।

24 करोड़ रुपये की लागत से 12.60 किमी लम्बाई में बालूखाल से अमलावदा अली वाया मौखमपुरा एमडीआर 267 तक सड़क (अन्ता-बारां) कार्य प्रगतिरत।

11 करोड़ रुपये की लागत से कलमोदिया-मनोहरथाना वाया हरनावदाशाह जी सड़क (13.75 किमी) (छबड़ा, बारां) के निर्माण एवं उन्नयन कार्य की स्वीकृति जारी। कार्यदेश जारी कर कार्य प्रारम्भ।

5.60 करोड़ रुपये की लागत से रामगढ़ से कालापट्टा विपेज तक 8 किमी. की लम्बाई में सड़क का सुदृढीकरण कार्य मय पुलिया (बारां) का निर्माण कार्य प्रगतिरत।

1.10 करोड़ रुपये की लागत से सालरखोह, पं.स. छीपाबड़ौद (छबड़ा बारा) सड़क के निर्माण एवं उन्नयन किये जाने की स्वीकृति जारी। कार्यदेश जारी कर कार्य प्रारम्भ।

125 करोड़ रुपये की लागत से माल बमोरी-मांगरोल-बारां खण्ड (SH-01) राज्य राजमार्ग के विकास कार्य की स्वीकृति जारी।

42 करोड़ रुपये की लागत से भैंसासुर बाणगंगा नदी पर पुलिया निर्माण (किशनगंज, बारां) कार्य की स्वीकृति जारी।

35 करोड़ रुपये की लागत से 12 किमी. की लम्बाई में मांगरोल, सीसवाली, अन्ता, सांगोद सड़क एनएच-51 ए पर सिंधपुरी से एनएच-2 तक अन्ता बायपास का टूलेन (अंता, बांरा) निर्माण/ उन्नयन कार्य की स्वीकृति जारी।

15 करोड़ रुपये की लागत से बरखेड़ा (एनएच 27) से अंता-सांगोद सड़क मय पुलिया (2 लेन से फोरलेन) (अंता, बारां) (1.80 किमी.) का कार्य किये जाने की स्वीकृति जारी।

14.50 करोड़ रुपये की लागत से 9 किमी. की लम्बाई में ईश्वरपुरा से चौकी, मूण्डला वाया भटवाडा गणेशजी एवं सीसी सड़क निर्माण मय पुलिया (सिंगल लेन से टूलेन में चौड़ाईकरण का कार्य) (अंता, बांरा) कार्य की स्वीकृति जारी।

11 करोड़ रुपये की लागत से 0.75 किमी. की लम्बाई में किशनपुरा बंदा सड़क पर पुलिया निर्माण (अटरू, बारां) कार्य की स्वीकृति जारी।

10.24 करोड़ रुपये की लागत से 10.20 किमी. की लम्बाई में नृसिंहपुरा से सांगोडा तक, दडा से कंचनपुरा तक, मूण्डला से शेखापुरा तक (अंता, बारां) सड़क के निर्माण एवं उन्नयन कार्य किये जाने की स्वीकृति जारी।

10 करोड़ रुपये की लागत से भडसुई से नहर पर होते हुए घींसरी वाया फतेहपुर तक सड़क (अटरू, बारां) (10 किमी.) का कार्य की स्वीकृति जारी।

**जिला-बारां
उपलब्धियां**

4 करोड़ रुपये की लागत से सोरसन में बहमाणी माताजी सड़क का सिंगल लेन से 2 लेन सड़क (अंता, बारां) (2.25 किमी.) के कार्य की स्वीकृति जारी।

सिंचित क्षेत्र विकास

चंबल कमांड क्षेत्र **बारां** के सिंचित क्षेत्र की दक्षता सुधार हेतु ड्रेनेज सिस्टम के जीर्णोद्धार, विभिन्न नहरों, वितरिकाओं व ब्रांच केनालों में पक्की लाईनिंग के कार्य करवाये जाने हेतु कोटा, बूंदी एवं **बारां** जिले के लिये 483 करोड़ रुपये की स्वीकृति जारी। स्वीकृत सभी 9 कार्य प्रगतिरत।

कोटा, बूंदी एवं **बारां** जिले की विभिन्न नहरों, वितरिकाओं एवं माईनरों में शेष रही लगभग 485 किलोमीटर लम्बाई में पक्की लाईनिंग एवं खेत सुधार हेतु प्रस्तावित 20 कार्यों की निविदा एवं 1 कार्य हेतु कार्यादेश जारी।

विज्ञान एवं प्रौद्योगिकी विभाग

विज्ञान को **Night Sky Astro Tourism** के माध्यम से आम जन से जोड़ने एवं इसके प्रचार हेतु उच्च स्तरीय रिज्योल्यूशन के टेलिस्कोप स्थापित किये जायेंगे।

जल संसाधन विभाग

जिले की परवन वृहद् सिंचाई परियोजना में अटरू के 17, अंता के 10 व मांगरोल 10 वंचित गांवों को शामिल करने हेतु डीपीआर बनायी गई।

70 करोड़ रुपये की लागत से **बारां-अटरू शहर में बाढ़ बचाव परियोजना** के द्वितीय चरण के कार्यादेश जारी।

55 करोड़ रुपये की लागत से **अंता-बारां में बाढ़ बचाव परियोजना** के द्वितीय चरण में खाड़ी के चौड़ाईकरण, सौन्दर्यीकरण मय पुलिया, प्रोटेक्शन वॉल सहित कार्यों के कार्यादेश जारी।

15 करोड़ रुपये की लागत से **सौर ऊर्जा आधारित सिंगोला लिफ्ट परियोजना** (अंता)-बारां की वित्तीय एवं प्रशासनिक स्वीकृति जारी। कार्यादेश जारी।

6.38 करोड़ रुपये की लागत से **किशनगंज-बारां में हथवारी-खिरिया लघु सिंचाई परियोजना तथा चिंडालिया एनिकट** की मरम्मत व सुदृढीकरण के कार्य हेतु कार्यादेश जारी।

रिपेयर-रिनोवेशन-रेस्टोरेशन (RRR) योजना के अन्तर्गत बारां के विभिन्न जलाशयों रायथल एवं फलिया एमआईपी में जीर्णोद्धार कार्य प्रगतिरत।

ERCPC परियोजना के अन्तर्गत वर्तमान में कालीसिंध नदी के अधिशेष जल को बनास नदी में अपवर्तित करने हेतु **नवनैरा बैराज** का निर्माण कार्य प्रगतिरत है। इस कार्य से कोटा, बूंदी व बारां जिले को लगभग 54 MCM अतिरिक्त जल पेयजल हेतु उपलब्ध हो सकेगा। साथ ही, शेष अतिरिक्त जल बीसलपुर बांध में अपरिवर्तित किया जा सकेगा। नवनैरा बैराज पर 902.42 करोड़ रुपये का व्यय किया जा चुका है।

परवन वृहद् बहुउद्देश्यीय सिंचाई परियोजना से 2.01 लाख हैक्टेयर में 55 लिफ्टों के माध्यम से फव्वारा पद्धति से सिंचाई व **कोटा**, बारां व झालावाड़ जिले के 1821 गांवों में पेयजल कार्य प्रगतिरत है। परवन परियोजना के निर्माण पर कुल 4993.24 करोड़ रु. व्यय।

**जिला-बारां
उपलब्धियां**

5 करोड़ रुपये की लागत से कालीसोत तालाब की नहरों का जीर्णोद्धार (किशनगंज, बारां) करवाये जाने हेतु प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी कर कार्यादेश जारी।

राजस्थान जल क्षेत्र आजीविका सुधार परियोजना के तहत जिले की उम्मेद सागर सिंचाई परियोजना एवं दीगोद लिफ्ट सिंचाई परियोजनाओं के पुनरुद्धार कार्य प्रगतिरत।

सिंचाई सुविधाओं के विकास के लिए जिले में मानपुरा तालाब का जीर्णोद्धार कार्य, पार्वती पिक्अप वियर की नहरों का जीर्णोद्धार कार्य तथा सूण्डा एमएसटी निर्माण कार्य ग्राम जैसवा तहसील किशनगंज का कार्य पूर्ण एवं जाखा तालाब (मझोला) लघु सिंचाई परियोजना तथा बेथली सिंचाई परियोजना की नहरों का पुनरोद्धार कार्य प्रगतिरत।

जिले में 30 करोड़ रुपये की लागत से अटरू शहर को बाढ़ से बचाने हेतु बुधसागर तालाब डायवर्जन चैनल का कार्य करवाये जाने की स्वीकृति जारी कर निविदा जारी।

जिले में 9 करोड़ रुपये की लागत से माण्डपुर लिफ्ट परियोजना के एनिकट से सोलर आधारित फव्वारा पद्धति से सिंचाई सुविधा (अंतां) के कार्य करवाये जाने की प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी कर निविदा जारी।

प्रदेश के 13 जिलों यथा-अजमेर, अलवर, **बारां**, कोटा, बूंदी, सवाई माधोपुर, करौली, धौलपुर, झालावाड, भरतपुर, दौसा, जयपुर एवं टोंक के लिए पूर्वी राजस्थान नहर परियोजना (ERCP) जीवनदायिनी साबित होगी, इसीलिए अपने वित्तीय संसाधनों से ERCP का कार्य निरन्तर जारी रखेंगे। अभी तक एक हजार 284 करोड़ रुपये व्यय कर नवनेरा बैराज एवं ईसरदा बांध के कार्य प्रगतिरत है। ERCP Corporation के माध्यम से रामगढ़ बैराज, महलपुर बैराज एवं नवनेरा-गलवा-इसरदा-बीसलपुर लिंक हेतु राशि रु. 14200 करोड़ रुपये की वित्तीय एवं प्रशासनिक स्वीकृति जारी। निविदा जारी।

जिले में पार्वती मुख्य नहर के सुदृढीकरण के कार्य 250 करोड़ रुपये की लागत से करवाये जाने हेतु डीपीआर कार्य प्रगतिरत।

जिले में 30 करोड़ रुपये की लागत से परवन लिफ्ट (तुलसा) परियोजना के माईनरों का जीर्णोद्धार (अंतां) का कार्य करवाया जायेगा।

जिले में ग्राम कैथूडी, मोहम्मदपुर इत्यादि में माइक्रो लिफ्ट सिंचाई परियोजनाओं के कार्य करवाये जायेंगे।

जिले में 11 करोड़ रुपये की लागत से कवाई तालाब के सुदृढीकरण, विकास तथा अधिशेष जल के उपयोग हेतु एस्केप चैनल निर्माण कार्य करवाये जायेंगे।